



## 十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

不久前,汇聚了近千家国内外知名种业企业、万余个名优新特品种的2025天津国际种业博览会如期而至。大会举办地西青区社会山国际会议展厅内人流如织、瓜果飘香。

来自巴基斯坦的客商努曼·艾哈迈德在展位前驻足细看,不时拿起种子样品端详。“两年前,我就到这里参加过国际种业博览会。与之前相比,这次的规模至少扩大了三倍!”他举起手中的花椰菜种子包装袋,由衷地赞叹,“中国种业技术更新速度令人惊叹,这些优质品种在巴基斯坦市场非常畅销。”

这场国际种业的盛会,既是西青区种业创新成果的集中展示,更是中国种子走向世界的重要窗口。目前,西青区共有21家优质种业企业,获得植物新品种保护权的品种43个,审定(登记)品种50余个。全区年良种生产能力超1000吨,种业年营业收入突破1亿元。

从实现亩产新高的鲜食玉米,到突破季节限制的沙窝萝卜,再到远销海外的花椰菜……每一粒饱含科技的“西青种子”,都在乡村振兴的画卷上描绘着崭新的图景。

# “津种子”唱响振兴曲

## ——西青区筑巢引“种”打造种业聚集新高地

■记者 王音

“西青区以种业科技与服务为核心,布局蔬菜、水稻等种业区,形成了各具特色、协同发展的产业格局。21家优质种业企业,年产能超1000吨,营收突破1亿元——这组数据是西青区种业集群效应的有力证明。”西青区农业农村委主任林小琳介绍。

自2018年创办以来,天津国际种业博览会已经有7年在西青区举办。作为天津重要的“菜篮子”“米袋子”保障基地,西青区乘着这场种业发展的“东风”,顺势而为大力发展战略种业,通过优化种业布局调整农业产业结构,让区域种业实现了从“零敲碎打”到“集聚高地”的华丽蜕变。

在《天津市西青区现代种业发展规划(2023—2030年)》中,西青区因地制宜勾勒出“一核三区”的种业发展蓝图:在王稳庄镇布局水稻种业聚集区,以中化农业、国家粳稻工程技术研究中心等为龙头,打造小站稻优质品种培育和栽培示范区;在辛口镇和杨柳青镇布局蔬菜种业聚集区,为沙窝萝卜、番茄等特色品种的培育保驾护航;在精武镇、大寺镇和王稳庄镇布局水产种业聚集区,

以精武镇锦鲤产业园区、天津超林水产养殖有限公司为龙头,持续开展淡水鱼和观赏鱼新品种引进与繁育推广,形成多品种发展的优势格局;在张家窝镇布局种业科技与服务核心,为产业发展提供全方位支撑。

农业要发展,基础设施是根基。近年来,西青区同步推进基础设施完善、防灾减灾能力提升、农村人居环境整治,一步步夯实种业发展的“硬支撑”。

海河“23·7”流域性特大洪水过后,西青区迅速出台《东淀蓄滞洪区(西青区域)产业发展导则(试行)》,让高标准农田建设与灾后恢复项目齐头并进。不仅如此,作为区级民心工程的老旧棚室改造提升工作已连续实施多年,截至目前,全区设施农业棚室面积达1.96万亩,为种业发展搭建起坚实的“舞台”。

良好的营商环境,是产业发展的“金钥匙”。为了让种业企业安心发展,西青区围绕人才支撑、设施建设、产业发展等关键领域,先后出台一系列扶持政策。西青区农业农村委成立专项工作小组,一方面积极对接市级部

门,争取政策、专项资金和支持,成功申报小站稻优势特色产业集群、现代设施蔬菜产业集群等重点项目;另一方面,创新推出“1+2”包联机制,为区内种业企业配备专属服务团队,还针对性地推出“种业项目承诺审批制”“政府备案服务制”等举措,大幅压减审批环节和时限,让企业心无旁骛搞研发、拓市场。

政策的红利,企业最有发言权;创新的机制,总能破解发展难题。天津维吉特种业有限公司落户西青时,就遇到了一个棘手的问题:办理“农作物种子生产经营许可证”需要不动产权证,但企业在西青本地没有房产,要么重复投资购地建设,要么只能放弃本地布局。西青区农业农村委了解情况后,主动想办法、找路径,帮助企业解决难题。“西青区的各项服务太给力了,帮我们节省了大量时间和成本,让我们能把更多资金投入到研发中。”企业负责人金海说。如今,维吉特的番茄品种已在部分主产区占据10%的市场份额,今年新推出的“希达”口感极佳,已经成为了口感番茄的新标杆。

势种子与加快科技研发“两条腿走路”,在一块块农业科技试验田里,孕育出一个又一个“津种子”。

为了守护好本土的“种子宝藏”,西青区农业农村委积极组织技术服务队深入田间地头,开展本土特色农作物种质资源收集,开展沙窝萝卜提纯复壮,通过单株选择、多代筛选,成功优选出3个综合抗性强、品质风味佳的优良品种,显著提升了这一特色资源的遗传纯度和利用潜力。此外,天津超林水产养殖有限公司、天津市凯润淡水养殖有限公司成功获评“天津市水产种质资源库(活体库)”。

与此同时,西青区聚焦小站稻、沙窝萝卜、西甜瓜、番茄等优势特色产业领域,组织技术人员深入龙头企业、合作社、种植大户,开展技术指导和新品种推广工作。功夫不负有心人,一批优质“津种子”在各类赛事中崭露头角:“津番六号”番茄在2025年“京津冀鲜食番茄&黄瓜擂台赛”大果型评比中获得二等奖,“神州一号”甜瓜荣膺天津市第二届“西甜瓜擂台赛”薄皮甜瓜三等奖。

向全国、走向世界。”林小琳表示,西青区已举办七届天津国际种业博览会,累计吸引国内外参展企业近5000家,“我们打造‘种业博览会+田间地展’模式,让国外客商既看样品,又实地考察种植效果。”

面向未来,西青种业发展蓝图已然绘就。从实验室的基本测序到田间地头的精耕细作,从国内市场的口碑相传到国际舞台的精彩亮相,一粒粒来自西青的“津种子”正带着科技的温度、创新的力量,在乡村振兴的沃土上生根发芽。

“大家可以品尝一下我们的黑色甜糯玉米,它叫做依糯502,皮薄、黏甜,而且外观非常漂亮,最关键的是它富含花青素,有很大的抗氧化作用。”在2025天津国际种业博览会的现场,天津中天润农科技有限公司(以下简称中天润农)总经理丁建文手里举着刚剥开的玉米,热情地向围观客商推荐。乌黑发亮的玉米上,饱满的籽粒透着光泽,咬下去既有糯米的软糯,又有水果的清甜,一亮相就成为展会的“人气王”,不少客商当场留下联系方式,表达合作意向。

“这次我们带来了3款明星产品,润糯622也很有特色。”丁建文拿起一穗玉米,轻轻剥开苞叶介绍道,“这果穗比一般品种要大,苞叶能保持一周鲜绿,货架期更长了。最主要的是,与市面上大多数品种相比,它的成穗率每亩要高500株左右,农民的收益会更高。”

这家扎根西青区辛口镇的种业企业,在本地拥有200亩科研基地,其自主研发的津糯106、津糯607、津糯125、一糯207、润黑甜糯966五大品种,在2025年鲜食玉米产业创新大会暨首届万全鲜食玉米嘉年华上,从全国

在2025天津国际种业博览会现场,一场跨国签约仪式引入注目。惠尔稼与巴基斯坦绿色黄金农业公司签订3年供货协议。赵前程握着努曼·艾哈迈德的手笑容满面:“这次我们将供应更多新品种,包括抗高温花椰菜和耐储存萝卜。”

努曼·艾哈迈德告诉记者,中国种业的性价比和技术服务让他们信心十足:“西青的种子不仅产量高,企业还会派技术员上门指导种植,这在其他国家很难得。”

如今,“西青种子”的足迹已遍布全球。来自西青的花椰菜品种D-60在巴基斯坦种植面积超2.5万亩,3个水果萝卜品种在俄罗斯等国家落地生根,花椰菜种子出口规模已突破15吨,产品覆盖亚洲、非洲、欧洲、美洲等多个区域。

“种业国际化不是简单的产品出口,而是技术、标准和服务的全方位输出。”十五五”时期,我们将全力打造中国种业的创新高地、产业高地、开放高地,让更多种子走

## 双街田园游 冬日也“升温”

一年四季都有新鲜果蔬。”合作社负责人黄文斌忙着给游客介绍。走进其中一栋大棚,清甜的果香扑面而来。工作人员笑着说,刚刚送走一批来自廊坊市的游客。自从旅游专线引入双街镇,前来采摘的客人络绎不绝,节假日更是人头攒动,热闹非凡。

黄文斌告诉记者,游客不仅对棚里的果蔬感兴趣,还会主动询问农业科技的相关知识。“大家一进来,第一反应都是‘和想象中不一样’。看到我们的大棚高大明亮,还装有远程监测系统,都感到很好奇。我们也乐于介绍这些智慧农业设施,帮助大家了解现代农业的发展。”

作为北辰区推动休闲农业与乡村旅游提质升级的重点区域,双街镇依托得天独厚的区位条件与资源禀赋,打造了服务京津冀的都市型现代农业示范区,逐步形成以现代农业为基底、多元业态为支撑的农文旅融合发展格局。同时,双街葡萄园依托专业科研机构的技术支持,在1200亩种植区域内推广以“夏黑”为代表的优质品种,全

启动了“南草北种”项目,从安徽省霍山县引进种植的铁皮石斛,已经适应了北方的冬季温室环境,即将迎来首次采收,未来也将成为吸引游客观摩、研学的又一个亮点。

从“一日游”变“二日游”,玩好、吃好、住好一个都不能少。在焕然一新的龙顺文化体育产业园,游客可以实现从田园体验到舒适住宿的无缝衔接。经过全方位提升改造,园区依托大运河深厚的历史文化底蕴,陆续引进了老字号饭庄、无动力游乐场、茶舍等特色业态,与会展中心、中式庭院酒店、垂钓园等原有项目深度融合,成为集住宿餐饮、会议展览、垂钓采摘、棋牌茶艺、观光农业、美式露营及儿童游乐等多功能于一体的综合性旅游休闲园区。园内不仅设有蔬菜采摘大棚和农业观光玻璃温室,还配套建设了研学基地。

随着区域协同发展效应的持续扩大,双街镇的旅游互动正从京津冀延伸至更广阔的市场。“通过农文旅深度融合,我们正逐步打破传统乡村旅游的季节性限制。即使在冬季,也能凭借完善的设施和丰富的体验项目持续吸引游客,实现从‘一日游’到‘深度游’的转型升级。”双街镇农旅办负责人张静说。

(本版照片由受访单位提供)

■记者 王音

“这趟天津二日游选得好!昨天逛了古文化街,体验了津味儿民俗;今天又到田里摘火龙果、有机蔬菜,有吃有玩真丰富。”从北京坐旅游专线来到北辰区双街镇的张阿姨,一进双街种养殖专业合作社的温室大棚,就忍不住向同伴分享喜悦。

初冬时节,尽管透着寒意,双街镇的田园旅游却在持续升温。自与京津冀旅游专线合作以来,来自北京市和河北省的游客日益增多。目前,双街镇日均接待游客已突破200人次,周末高峰时可达600余人次。近日,随着“双街田园体验项目”进一步延伸,游客的行程也由原来的“一日游”升级为“二日游”。

沿着平整的乡间路走进双街种养殖专业合作社,240栋温室大棚整齐排列。“这1000亩地可是我们的‘聚宝盆’,



面应用绿色防控与标准化管理技术,有效提升了农产品品质与品牌影响力。

除了葡萄、草莓、蔬菜等“招牌”产品,合作社今年又